

ГЛАВА II.

Пермскій полкъ въ періодъ царствованій: Екатерины I, Петра II, Анны Іоанновны и первой половины царствованія Елизаветы Петровны до начала Семилѣтней войны.

Произшедшія перемѣны. Мѣста расположенія полка до Семилѣтней войны.

Въ царствование Императрицы Екатерины I (1725—1727) *Пермскій полкъ* 16-го Февраля 1727 года былъ переименованъ въ *8-й Московскій пех. полкъ*, но 13-го Ноября того же года, при Императорѣ Петре II (1727—1730), повелѣно вновь назвать его *Пермскимъ пехотнымъ полкомъ*.

Въ послѣдніе годы царствованія Петра I и въ пятилѣтній періодъ царствованій Екатерины I и Петра II, вслѣдствіе предшествовавшей двадцатилѣтней непрерывной боевой дѣятельности молодой арміи Петра Великаго, явилась необходимость сохранить военные сплы государства, а вмѣстѣ съ тѣмъ принималась мѣры для сокращенія расходовъ по военному вѣдомству, почему полки были преимущественно расположены по деревнямъ. По имѣющимся даннымъ *Пермскій полкъ* до 1752 года находился на зимнихъ квартирахъ въ окрестностяхъ г. Риги, а въ лѣтнее время въ лагерѣ (совмѣстно съ полками Анишеронскимъ и Низовскимъ) въ двухъ верстахъ отъ этого города по дорогѣ, идущей на С.-Петербургъ (карта Рижской губ. 1746 г. съ показаніемъ мѣстъ лагерей арміи). Такимъ

образомъ, какъ по этимъ даннымъ, такъ равно по опи-саніямъ войнъ, веденныхъ Фельдм. Минихомъ и граф. Ласси въ царствованіі Анны Ioанновны (1730—1740 г.) и въ началѣ царствованія Импер. Елизаветы Петровны (1740—1761 г.г.), а именно: съ Польшею 1733—1735 г., съ Турціею 1735—1739 г. и Швеціею 1741—1743 г., полкъ не принималъ участія. За тѣмъ *Пермскій полкъ* съ 1752 г. и до выступленія въ походъ, для участія въ Семилѣтней войнѣ, состоить въ числѣ войскъ Петербургскаго гарнизона, что между прочимъ усматривается и изъ плановъ расположения войскъ въ столицѣ при торжественныхъ парадахъ въ праздненства: въ день Богоявленія и въ другихъ случаяхъ, такъ: 1752 г.: Января 6-го полкъ стоялъ на Англійской набережной (въ числѣ наличныхъ 1192 челов.) и 5 Сентября въ день Тезоопм. Государини участвовалъ въ парадѣ, находясь въ строю, для встречи Ея Велич., по Б. Итальянской ул. противъ дворцового сада, 1755 г. Апрѣля 25 (день коронованія Ея Величества Елизаветы) полкъ стоялъ на дворцовой площади тыломъ къ р. Мойкѣ, имѣя въ строю 766 челов., и 1756 г. Января 6-го — на Англійской набережной. Здѣсь надлежитъ замѣтить, что воцареніе Императрицы Елизаветы было принято всею Россіею съ восторгомъ. Суровая власть иноземцевъ была слишкомъ тяжела и давно на цесаревну Елизавету (дочь Петра Великаго) смотрѣли, какъ на единственное лицо, могущее сдѣлать наше отечество счастливымъ

Организація нашей пѣхоты передъ Семилѣтней войной.

Передъ началомъ Семилѣтней войны полевыя войска получили новую организацію. Указомъ 9 Іюля 1753 г.

и согласно новаго устава строевой пѣхотной службы 1755 г., изданного по распоряженію гр. Мниха, каждый пѣхотный армейскій полкъ (всѣхъ этихъ полковъ состояло 46, кромѣ 3-хъ гвард.) повелѣно содержать въ составѣ 3-хъ баталіоновъ, съ одною гренадерскою и тремя мушкательскими (фузелерными) ротами въ каждомъ баталіонѣ; мушкательскія роты имѣли по 150 строев. чин., а гренадерскія по 200. При каждомъ полку была своя полковая артиллериya, въ числѣ 6-ти орудій (четыре 3-хъ фунт. пушки и двѣ 6 фунт. мортиры.) Число знаменъ въ полкахъ было уменьшено вдвое, т. е. одно на двѣ роты, имѣя прежнее значеніе; ихъ носили прапорщики, при ассистентахъ—подпрапорщикахъ. Обмундированіе было иѣсколько измѣнено по русскимъ образцамъ и для пѣхотныхъ полковъ установлено слѣдующее: *кафтанъ* зеленый съ отложнымъ воротникомъ, обшлагами и подбоемъ—красными, *камзолъ* и *штаны* красные—всѣ три съ мѣдными пуговицами, рукавные манжеты бѣлые; башмаки, смазные тупоносые и такие же сапоги; шляпа общита бѣлымъ шерстянымъ галуномъ и съ бантомъ изъ бѣлыхъ лентъ; епанча (плащъ) съ отложнымъ воротникомъ, васильковая, длиною до икръ. Эта форма обмундированія оставалась и въ первое время царствованія Екатерины II съ добавленіемъ чернаго или краснаго (для парадовъ) галстуха, черныхъ штиблетъ съ бѣлыми накладками на колѣна (вокругъ), а башмаки и сапоги установлены круглоносые, а лѣтомъ надѣвались бѣлые холщевые штаны, при которыхъ носился одинъ камзолъ (безъ кафтана).

Строй остался въ 4 шеренги съ дистанциею между шеренгами въ 3 шага. Одиночной стрѣльбы не было. а производился огонь частями.

Для открытия огня изъ развернутаго строя, заднія три шеренги смыкались по 1-й, и затѣмъ 1-я и 2-я шеренги стрѣляли съ колѣна, а 3-я и 4-я стоя.

Основнымъ строемъ считался развернутый, на флангахъ котораго располагались полковыя орудія (артиллерія), но были рекомендованы ротныя (по взводно) и баталіонныя колонны. Обозъ полка состоялъ изъ 102 повозокъ и 219 подъемныхъ лошадей

Слѣдуетъ замѣтить, что строевой уставъ 1755 года не былъ должнымъ развитіемъ принциповъ устава Петра I (изд. 1716), а составлялъ во многомъ заимствованія съ Запада, часто неудачныя; причемъ упущены тѣ начала, которыя были выработаны своею исторіею и лучшими представителями своей арміи. Строевая дисциплина достигалась механическими требованіями правилъ ружейныхъ пріемовъ и тѣлесными наказаніями за ошибки, которыя при Петруѣ I просто поправлялись. Не было принято во вниманіе: ни природной понятливости русскаго солдата, ни способности и усердія его къ службѣ. Есть основаніе думать, что система палки и кулака развилась во времена гр. Миниха, подъ вліяніемъ иностранныхъ офицеровъ, служившихъ въ нашей арміи.

Развернутый строй полка по воинскому уставу 1716 г.
Импер. Петра I

2-я половина полка.

1-я половина полка.

Въ 8, 7, 6 и 5 ротахъ положеніе чиновъ при стрѣльбѣ.



Въ 4, 3, 2 и 1 ротахъ показано положеніе чиновъ при на

ступлениі.

Мѣсто полковника
при наступлении.

Мѣсто полковника
при стрѣльбѣ.